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общше положеппя
Настоящая методика распростаняется Еа камеры тепловизионЕые портативные

ТЕРМО ПРО (лалее - тепловизоры) и устанавливает методы и средства их первrгчной и

периодической поверок.
Поверка приборов проводится методом непосредственного сличения с изJIучатеJuМИ В

виде модели абсотпотно черного тела.
Прослеживаемость поверяемых тепловизоров к государственным первичным

эталонаN{ (ГЭТ 34-2020, ГЭТ 35_2021) обеспечена применением эталонов, соответствующих
требованиям приказа Росстандарта от 2З.|2.2022 г. Ns З25З кОб угверждении
Госуларственной поверочной схемы для средств измерений температ}ры).

1 Перечень операuпй поверки
При проведении первичной и периодической поверки должны выпоJшяться оперaulии,

указанные в таблице 1.

Таблица 1

периодической
по ке

первичной
пов

Наименование операции

Датва измес

Да7.2

Да8
3

с
Проверка прогрilммного обеспечения

ства изм

Да Да94. Определение метологических

НетДа9.14.1 Опрелеление гла поJlя зрения по

Да9.2 Да
4.2 Опрелеление погрешности

ыизм ния оннои темп

Нет!а9.34.3 Определение порога температурной
ствительности

.I[a.t[a10
5. Полтвермение соответствия средства
измерений метрологическим

бованиям
Даl1льтатов помление ки6.о

выполняются для каждого объектива.
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Номер пункта
методики
поверки

Проведение операции при

l . Внешний осмотр 6 Да
2. Опробование средства измерений Да

Да

характеристик средства измерений

горизонтали и по вертикали

Да
Примечания:
1) при получении отрицательньж результатов в процессе проведения той или иной операции,

поверка прекращается;
2) при проведении периодической поверки по согласованию с закlвIIиком допускается
возможностЬ проведениЯ поверки на меньшем числе поддиапазонов измерений температуры,

при этоМ делают соотвеТств},ющуЮ запись в сведеЕиях о результатах поверки средства

измерений в Фелеральном информационном фонле по обеспечению единства измерений;

3) в слуtае комплектации тепловизора дополнительными объективами, операции поверки



Таблица 2

Операчия поверки,
требующие

применение средств
поверки

Метрологические и технические
требования к средствaм поверки,

необходимые для проведения поверки

Перечень

рекомендуемьrх средств
поверки

п. 7.1 Контроль
условий поверки

Средства измерений температуры
окружающей среды от 15 до 25 ОС с
абсолютной погрешностью не более +0,5
оС;

Средства измерений относительной
влaDкности окружающего воздуха от 30 до
80 О% с абсолютной погрешностью не более
+з уо

Приборы
комбинированные Testo
б08_н1, Testo 608-Н2,
Testo 610, Teslo 622,
Testo 623, рег.N 53505-
1з

Средства измерений атмосферного дllвJlения
в диrшазопе от 86 до 106,7 кПа
с абсотпотной погрешностью не более
+5 гПа

Измерители давления
Testo 5l0, Testo 5l 1,

рег. }Ф 53431-13

п. 9 Определение
метологических
харакгеристик
средства измерений

Изл5цшgr, в виде модели абсоlпотно
черного тела АЧТ, в т.ч. протяженные,
диапазов воспроизводимьD( температ}р от
минус 20 ОС до плюс 2000 ОС,

соответств},ющие требованиям к эталоЕilI'l

не ниже 2 разряда в соответствии с
прикirзом Росстандарта от 23,12.2022 r.
Ns 3253

Тепловой тест-объект с переменной щелью,
и ая способность не меяее 0,96
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2 Метрологпческше п технпческпе требования к средствам поверкп
При проведении поверки применяют средства измерений, указанные в таблице 2.

Изrrrrатели в виде
модели абсолютно
черного тела АЧТ 70/-
40/80 (Регисцачионньй
Nч б9533-17),
Изrrrrатели в виде
модели абсолютно
черного тела М300
(Регистрачионный
Nч 56559-14),
Излгrатели в виде
модели абсолютно
черного тела АЧТ-
з0/900/2500
(Регистрачионньй
Nэ 388l8-08),
Кмибраторы
температуры
инфракрасные
Fluke 418 мод. Flчkе
4180, Fluke 4l8l
(Регистрачионный
N9 40221-08),
Излуrатели -
протяжённое чёрное
тело
пчт 540/40/100
(Регистрационный
JФ 26476-10) и др.



Тепловой тест-объект с меткilti{и,
изл]лательнаJI способность не менее 0,96

Измерительная линейка .Щлина 500 мм, ц.д.
1мм
Поворотный столик Точность задания гла
1о

поверяемьж СИ с требуемой точностью.

3 Требования к специаJIистам, осуществляющим поверку
3.1 Поверка тепловизоров должна вьшоJIняться специlUIистами оргаЕизации,

аккредитованной в соответствии с законодательством Российской Федерации об

аккредитации в национальной системе аккредитации на проведение поверки средств

измерений данного вида, имеюцими необходимlто ква"тификаuию, ознакомленными с

руководством по эксплуатации и освоившими рабоry с тепловизораI,tи.

4 Требования ýсловпя) по обеспечепию безопаспостп проведенпя поверкп
4.1 При проведении поверки необходимо собrподать:
- требования безопасности, которые предусматривtlют кПравила по охране туда при

эксплуатации электоустaновок (ПОТЭУ)> (Приказ Минтрула РФ от 15.12.2020 N 903Н);

- у(азания по технике безопасности, приведеЕные в экспJryатдIионной докрlентации
на эталонные средства измерений и средства поверки;

- указания по технике безопасности, приведенные в р},ководстве по эксплуатаIIии

тепловизоров.

5 Требования к условиям проведения поверкп
при проведении поверки должны соблюдаться след},ющие условия:

- температура окружающего воздуха, 'С
- относительнм влalкность окррк:lющего воздуха, 0/о

- атмосферное давление, кПа

от +15 до +25;

от 30 до 80;

от 86 до 106,7;

б Внешний осмотр средства измерений
При внешнем осмотре проверяется:
- соответствие маркировки тепловизора эксплуатационной докуtлентации на него;

- отсугствие посторонних шуN(ов при встяхивании;
- отс}.тствие внешяих поврехцений поверяемого тепловизора, которые могуг

повлиять Еа его метологические характеристики.
Тепловизор, не отвечающий перечисленЕым выше требовани-пr,r, дальнейшей поверке

не подлежит.
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Примечания:
1. Все средства измерений (в том числе примеЕяемые в качестве эталона), применяемые при
поверке, должны иметь соответств}'Iощ},ю запись в сведениях о результатах поверки
средства измерений в Федеральном информачионном фонде по обеспечению единства
измерений. Эталоны, применяемые при поверке, должны иметь соответствующуо запись об
аттестации в Федеральном информаuионном фонде по обеспечению единства измерений.
Испытательное оборудование должно быть аттестовано.
2.,Щопускается применение анаJIогичньtх средств поверки, разрешенньв к применению в

российской Фелерачии (внесенных в Федера;rьный информационньй фонд по обеспечению
единства измерений), и обеспечивающих определение метрологических характеристик



7 Подготовка к поверке и опробоваппе средства пзмерепий
7.1 Подготовка тепловизора к поверке
7.1.1 Тепловизор перед проведением поверки должен предварительно вьцерживаться

в нерабочем состоянии при температуре окружающего воздуха от l5 до 25 ОС не менее 30
мин}т, после чего вкJIючить.

7.2 Опробовшrие средства измерений и проверка работы тепловизора в рarзJIиIшьD(

режимa)(
Тепловизор и эталонный излуlатель - протяженное черное тело (дмее - ПЧТ)

подготlлвливают к работе согласно РЭ на них. Тепловизор нtlводят на изJгучающую
поверхность изJtучателя. Температурный режим ПЧТ устанавливают выше температуры
окружающей среды на 10 ОС.

Проверяют работу тепловизора во всех режимаж, прелусмотренных РЭ.
Если хотя бы на одном из режимов работы тепловизора не выполняются функчии,

укrванные в РЭ, поверку не проводят.

8 Проверка программпого обеспеченпя средств измеренпй
В меню информачии об устройстве тепловизора отображена информачия об

идентификационном Еомере прогрtlммного обеспечения. Идентификачионные данные
прогрilпrмного обеспечения должны соответствовать, указанньIм в таблицах 3-7.
таблица 3 - Идентификационные данные По kal,tep тепловизионньtх портативньD( ТЕрмо
ПРО моделей К, К+

Таблица 4 - Идентификационные данные ПО ка}{ер тепловизионньD( портативньD( ТЕРМО
ПРо моделей Т, Т+

Таблица 5 - ИдентификациоЕные данные ПО Kirмep тепловизионньD( портативньD( ТЕРМО
ПРО моделей С, С+

таблица б - илентификационные данные по камер тепловизионньD( портативньD( тЕрмо
ПРО модели Р

Идентификационные данные (признаки)
Идентификационное нaмменование ПО firmwаrе
Номер версии (илентификачионньй номер) ПО, не ниже ч1.1б

Щифровой идентификатор программного обеспечения отс}тствует

идентификационные данные (признаки) Значение
Илентификационное нмменование ПО firmwаrе
Номер версии (идентификачионньй номер) ПО, не ниже v1.08

Щифровой идентификатор прогрalммного обеспечения отсугствует

ИдентификационЕые данные (признаки) Значение
Идентификачионное наименование ПО fiгmwаге
Номер версии (идентификационньй номер) ПО, не ниже ч 1.52

I-{ифровой идентификатор програI\,tмно го обеспечения отсутствует

изнаки Значение

Идентификационное наименование по firmwаrе

Номер версии (идентификационньй номер) ПО, не ниже
I-{ифровой идентификатор програм много обеспечения отсутствует
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Значение

Идентификационные дzrнные

v1.01



Идентификационные данные (признаки) Значение
Идентификационное наименование ПО
Номер версии (идентификационньй номер) ПО, не ниже V1.01

Щифровой идентификатор програ},tмного обеспечения отсутствует

Таблица 7 - Идентификационные данные ПО камер тепловизионньtх портативньD( ТЕРМО
ПРО модели Н

firmwаrе

9 Определение метрологических характеристик средства измерений
9.1 ОпреDеленuе уаа поля зренuл по aорllзонmмu u по BepmuчaJlu
9.1.1 Вьtбор рабочеzо расспоянuя
Температурный режим ПЧТ устанавливают выше температ}ры окружalющей среды на

10 ОС. Перед протяженным излучателем, на расстоянии от 1 до 3 см, располагalют тепловой
тест-объект с переменЕой щелью.

Режим работы тепловизора должен обеспечивать максимальн}.ю его

чувствительность. Изображение центра теплового тест-объекта совмецают с центральной
областью термограммы на дисплее тепловизора.

В тепловом тест-объекге устанавливIlют максимальн},ю ширину щели и измеряют
максимальную темперацру щели в термограмме.

В качестве рабочего расстояния (R) выбирают максимальное расстояние между
объективом тепловизора и тепловым тест-объектом с переменной щелью, которое
обеспечивает максиммьное значение температуры щели в термогрЕlмме, при полном

раскрьпии щели.
9.1.2 Опреdеленuе уаlа поля зренtм (варuанm 1)

Тепловизор устанавливают на поворотЕом столике, обеспечивающем возможность
поворота и регистрации угла поворота столика относительно неподвижного осЕования в

дв}х плоскостях, так, тгобы ось вращения совпадала с вертикаJIьной плоскостью,
проходяrцей через переднюю поверхность входЕого объектива тепловизора.

температурньй режим протяженного излrIатеJuI устанавливalют выше температуры
окружающей среды на 10 "С. Перед протяженным излr{ателем, на расстоявии от 1 до 3 см,

располагllют тепловой тест-объект с метками.
Режим работы тепловизора должен обеспечивать мilксимальнуIо чувствительЕость.

изображение центра теплового тест-объекта совмещают с центра;rьной областью

термограммы на дисплее тепловизора. Измерения проводятся на рабочем расстоянии,
определенном в 9.1 .1 .

на дисплее тепловизора набJrюдают тепловое изображение теплового тест-объекта.

ПоворачиваЯ тепловизор с помощью поворотного столика в горизонтальноЙ плоскости,

совмещают вертикаJIьI1ую ось расположения меток на тепловом тест-объекте с левым и

правыМ краями термограммы и регистрир},ют соответств},ющие углы на шкале столика Sxl и

S*2, град.
изображение центра теплового тест-объекта возвраIцают в центрirльн},ю оьласть

термограммы. Поворачивая тепловизор в вертика,тьной плоскости, совмещaют

горизонтarльн},ю ось расположения меток на тепловом тест-объекте с нижним и верхним

крfu{ми термогрzt},tмы и регистрируют соответств}.ющие углы на шкале столика Syr И Syz,

град.
9.| .З Опреdеленuе y?!,la поля зренtlя (варuанm 2)

температурный режим протяженного излучатеJuI устанавливatют выше температуры

окружающей среды на 10.с. Перел протяженяым излучателем, на расстоянии от 1 до з см,

располiгают тепловой тест-объект с метка {и.

Режим работы тепловизора должен обеспеIмвать максимальн},ю чувствительность.

изображение цеЕтра теплового тест-объекта совмещают с центральной областью

,"p"o.p*"ur. Измерения проводятся на рабочем расстоянии, определенном в 9,1 ,1,

на полrrенной термограмме отмечают крайние метки, регистрируемые по вертикали
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или по горизонтали. Измеряют расстояние между крайними меткzlь{и теплового тест-объекта
(мм) и расстояние между крайними меткаь{и теплового тест-объекта Еа термогра {ме в

элементах разлох(ения термограммы (эл.).

9.2 Опреdеленuе по?реutнос пu uзмеренuя раduацuонной пемпераmуры
Измерения проводятся на расстоянии между истоIшиком излуlения в виде модели

черного тела (дшее - АЧТ) и тепловизором, обеспечивающем перекрьпие апертурой
изл)чатеJIя не менее 20 Vо ула поля зрения тепловизора. Излучшощlто поверхность
этаJIонного излучателя совмещают с центральной областью термограlvrмы на дисплее
тепловизора.

Определение погрешности тепловизора проводят не менее чем в пяти точкrц
диапазона рабочих температур тепловизора (нижняя, верхЕяI и три точки внутри диапазопа).
После установления стациоЕарЕого режима эталонного изл)чателя на каждой температуре,
тепловизором не менее пяти раз измеряют радиационIr},ю температуру излучатеJIя.

Опрелеляют среднее значение радиациовной температуры этмонного изл)п{атеJIя по

термогрzllt{ме t'.o 1"С; с учетом его излучательной способности и температуры радиационного
фона.

9.З Опреdеленuе поро?а mемперапурной чувсmвumельноспu (разносmь mемпераmуp
эквuвменtпная ulyMy)

ПЧТ и тепловизор подготвливают к работе согласно РЭ. Устанавливllют температ)ру
ПЧТ равной 30 ОС. Измерения проводятся на максимЕlльном расстояЕии, обеспечившощем
полное перекрытие апертурой излг{ателя угла поля зрения тепловизора.

Наводят объектив каJ\{еры на центральЕую область aшертуры излrrатеJu и фиксируют
тепловизор в выбранном положении. Проводят не менее l00 измерений с учетом
излуtательной способности ПЧТ.

l0 Подтверlкленпе соответствия средсгва измерепий метрологическим требоваппям
]0.] Поdпверuсdенuе сооmвеmсmвuя среdспва uзмеренuй меmролоzuческll]r|

mребованuяu прu опреdеленuu уzца поля зренлlя по zорuзонmФlu u по верlпuксцu
I0.I.1 Варuанm l
Углы поля зрения по горизонтzлли 9х и по вертикали (ру рассчитьвalют соответственно

по формулам:

Q, S"Z : ГРаД}С (1)9,

Qr= 9r, - 9rr|, тчлl. (2)

Значения углов поJIя зреншl 9х и Qу должны соответствовать значениям, УКаЗаННЫМ В

Приложении 1.

7

l0. I .2 Варuанп 2

Мгновенпьй угол поJIя зрения y рассIlитывают по формуле:
2дr =-arctg-, Pщ. (3)

где А - расстояние между крйними метками теплового тест-объекта, мм;
а - расстояние между крайними меткаIt{и теплового тест-объеюа на термограп,{ме, эл.;

R - расстояние, определенное в пуякте 9.1.1, мм.

углы поля зрения по горизонтали 9х и по вертикали qу рассчитывают соответственно
по формулам:



а х l80,-, градус
п

180,-, градус
п

r

у9у Y

(4)

(5)

где 2/ - мгновенный угол поля зрения, рад;
Х- количество элементов разложения термограммы по горизонтalли;
I- количество элементов разложения термогр:lммы по вертикllли.

3начепия углов поJIя зрения 9х и 9у должны соответствовать значениям, указанным в

Приложении 1.

10.2 Поdпверuсdенuе сооmвеmсmвuя среdсmва uзмеренuй меmроло?uческlдl
пpeбoBaHtlMl прч проверке duапазона u опреdеленuе поzрешносmu uзмеренuя раduацuонной
пемпераmурьl

l0.2.1 .Щопускаем},ю абсолютную погрешность измерений температуры Дt в диапазоне

измерений температуры от минус 20 до пrпос 100 "С включительно рассIштывают по

формуле:
дt: /ср - t,p, "с (6)

где t1.o - среднее значение температуры по области, ограничивающей изображение zшерт}ры

изл}щатеJIя на термограмме, ОС;

Lр - среднее зНачение температ}ры эталонного (образчового) изlryчателя, 'С.

,,щопускаемую относительн},ю погрешность измерений температ}?ы d в диапазоне

измерений температуры свыше плюс l00 ОС 
рассчитывrrют по формуле:

a' _ a

$ = ''Р ''Р .1О0,% (7)
t 
"о

где tlcp - среднее зЕачение температуры по области, ограничивllющей изображение :шертуры

излучатеJlя на термограмме, ОС;

Ьр - срелнее значение температуры эталонпого (образцового) изrrуlателя, ОС
' 

Результаты поверки считalются положительными, если погрешность в каждой точке,

рассчитан;м по формуле (б) или (7), не превышает значений, приведенньD( в Приложении l.

,щопускается возможность проведения периодической поверки на менъшем числе

поддиапазонов измерений температ}?ы, на основании письменного заявления владельца

средства измерений или лица, предстzlвившего средство измерений на поверку, при этом

делаетсЯ соответствующая запись в сведениях о результат:lх поверки средства измерений в

Фелеральном информационном фонде по обеспечению единства измерений,

В слуlае поверки тепловизоров на меньшем числе поддиапазонов измерений

температуры пофешность измерений опредеJuIется не менее, чем в четьтрсх контоJъньй
точкltх этого поддиапл}она измерений, соответствующих нижяему и верхнему пределам

поддиап{вона изморений, а также двух промех}точньD( точек, лежащим вну]ри этого

поддиапазона.

]0.3 Поdmверэrdенuе сооmвеmсmвuя среdсmва uзмеренuй меmроло?uческu1,l

mребованuям прч Ьпреdеленuч пороzа mемперапурной чувсmвumельносmu (рсlзноспь

mел4пералпур, эквuвменtпнм ulyMy)
- 
10.3.1 Порог температурной чувствительности рассчитыв,lют по формуле:

8



Ё(,, -.)'
д

п (8)

где t; - i-oe измеренное значение темпераryры, ОС;

т/ - среднее значение температур, ОС;

11 - количество измерений.
Значение Дtпоо не должно превышать значения, указанного в Приложении l .

1l Оформлеппе результатов поверкп
l1.1 Сведения о результатах поверки тепловизоров в соответствии с действ}тоцим

законодательством в области обеспечения единства измерений РФ передшотся в

Федеральный информшtионный фонд по обеспечению единства измерений.

11.2 Тепловизоры, прошедшие поверку с положительным результатом, признчлются

годнымИ и допускаютсЯ к применению. По заявлениЮ владельца средства измерений или

лица, предстчlвившего его на поверку, на средство измерений вьцается свидетельство о

поверке.
11.3 При отицательньн результатах поверки на средство измерений по зlшвлению

владельца средства измерениЙ или лица, представившего его на поверку, оформляется

извещение о непригодности к применению.

t
,ос

Начальник отдела 207
метрологического обеспечени
ФГБУ (ВНИИМс)

я термо

Велущий ипженер отдела 207
метрологического обеспечения термометии
ФГБУ (ВНииМс)

.дс*и гнато

М.В. Константинов
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Наименование характеристики Значение (в зависимости от модели)
к к+

Пределы допускаемой абсолютной погрешности
измерений температуры в диапапоне от -20 до +l00
ОС включ., ОС

+2,0

Прелелы допускаемой относительной погрешности
измерений температ}р ы в диапазоне св. +l00 "С, %

2+ 0

Порог температурной чувствительности
(при температуре объекта +30 ОС), ОС < 0,05 <0,04

Углы поля зрния (в зtlвисимости от объеrпам),
градус по горизоtггirли х градус по вертикаJIи:
- стандартный
_ 0,5х
-2х

25,0"х 19,0"

50,0"х38,0"
12,5'х9,5о

Приложение l

Таблица l _ Метрологические хараIсгеристики Ktlмep тепловизионньtх портативньD{ ТЕРМО
ПРо моделей К, К+

Таблица 2 * Метрологические характеристики камер тепловизионных портативньIх ТЕРМО
ПРО моделей Т, Т+

Таблица 3 - Метрологические характеристики ка}{ер тепловизионньD( портативньD( ТЕРМо
ПРО моделей С, С+

Наименование характеристики Значение (в зависимости от моделФ
т т+

Пределы лопускаемой абсолютной погрешности
измерений температуры в диапазоне от -20 до +l00 ОС

включ., ОС
+2,0

Пределы допускаемой отвосительной погрешности
измерений температуры в диапазоне св. +l00 ОС, %

+2,0

Порог температурной чувствительности
п и темп объекта +30 оС ,ос

<0,05

Углы поля зрения (в зависимости от объектива),
градус по горизонтilли х градус по вертикали:
- стандартный
- 0,5х
-2х
_3х

24,9О х18,7О

49,9"х3'7,4о
l2,5ox9,4'

24,9"х18"7"
48,0ох36,0о
l4,9'x11,1o
6,2о х4,7о

Нмменоваиие характеристики Значение (в зависимости от молелф
с с+

Пределы лопускаемой абсолютной погрешности
измерений температуры в диапапоне от -20 до +100 'С
включ., ОС

+2,0

Пределы допускаемой относительной погрешности
изме ии темп ы в диапазоне св. +100 "С, О/о

+2,0

Порог температурной .ryвствительности

п те]\{п объекта +30 оС ,ос
<0,06 <0,05

Углы поля зрения (в зiвисимости от объектrва),
градус по горизонтали х градус по вертикаJIи:

- стандартньй 25,0ох 19,0о

l0



Наименование характеристики Значение (в зависимости от модели)
с с+

_ 0,5х
-2х

50,0'х38,0'
12,5"х l9,5'

Таблица 4 _ Метрологические харакгеристики Kaп.{ep тепловизионньж портатиВньD( ТЕРМО
ПРО модели Р

Таблица 5 - Метрологические характерИСТИКИ KzlJt{ep тепловизиоt{ньD( портативньrх тЕрмо
ПРО модели Н

Наименование характеристики Значение

Пределы лопускаемой абсолlотной погршности измерений
температуры в диiлпIвоне от 0 до +l00 "С вк;шоч., "С

+2,0

Прелелы допускаемой относительной погрешности измерений
темп ы в диапазоне св. +100 "С, %

+2,0

Порог температурной чувствительности
объекта +30 'С "с

< 0,05

Углы поля зрения, градус по горизон тали х градус по вертикlци 25,0ох l9,0o

Значение

Пределы допускаемой абсолютной погрешности измерений
температуры в диапазоне от -20 до +l00 'С включ., оС +2,0

Пределы допускаемой относительной погрешности измерений
температуры в диапазоне св. +l00 ОС, %

+2 0

Порог температурной чувствительности
(при темпераryре объекта +30 'С), ОС <0,06

Углы поля зрения, градус по горизонтаlли х градус по вертикали 28,0ох37,0о

ll

(при температуре


